

LOTERIA NACIONAL

Sorteo de Navidad celebrado hoy, 22 de Diciembre

Premios mayores Con 15.000.000 de pesetas 24.630 en Valencia. Con 6.000.000 de pesetas 16.626 en Madrid y Valencia. Con 3.000.000 de pesetas 21.707 en Barcelona. Con 1.000.000 de pesetas 20.151 Madrid y Aranda de Duero. Con 500.000 pesetas 29.780 en Madrid. Con 250.000 pesetas 3.628 en Granada y Barcelona. Con 150.000 pesetas 12.867 en Madrid. Con 100.000 pesetas 23.786 Madrid y Zaragoza. 11.462 en Barcelona y Madrid. Con 75.000 pesetas 18.172 en Madrid. 2.236 en Lérida y Cartagena. Con 60.000 pesetas 6.277 en Madrid y Aguilar. 12.743 en Málaga y Barcelona. 13.904 en Barcelona y Madrid. Con 50.000 pesetas 2.234 en Cádiz y Cartagena. 13.560 en Madrid. 25.199 en Barcelona. Con 25.000 pesetas 17.353 en Valencia y Zaragoza. 12.933 en Barcelona. 14.463 en Sevilla y Alicante. 27.153 en Madrid. 33.896 en Madrid. 29.163 en Barcelona y Sevilla. 11.100 en Santander y Madrid. 20.710 en Salamanca y León. 9.642 en Madrid y Barcelona. 23.393 en Madrid y Huelva. 3.684 en Madrid. 19.288 en Valencia y Madrid. Con 10.000 pesetas Decena 11 25 43 Centena 121 124 151 180 199 213 229 267 300 360 374 384 465 494 538 560 577 612 639 682 687 715 752 805 819 864 868 924 967 984 996 Mil 019 046 066 124 153 208 229 244 297 331 350 364 374 415 493 488 532 595 644 667 695 697 699 720 741 786 856 861 870 876 892 956 Dos mil 113 128 134 162 165 235 238 337 403 419 439 451 455 455 529 535 620 637 702 765 770 889 942 946 948 Tres mil 044 061 182 194 217 933 256 273 333 377 443 448 502 504 508 519 921 567 579 600 655 657 670 747 767 776 773 789 807 821 903 928 9 3 961 Cuatro mil 033 048 077 088 196 223 274 298 337 351 392 428 433 438 441 474 477 484 495 518 520 529 554 573 601 648 765 775 776 785 790 806 812 856 858 875 879 903 910 931 953 Cinco mil 025 140 154 171 177 211 245 268 277 292 365 384 386 417 434 437 454 456 468 478 525 691 743 764 777 797 979 Seis mil 034 064 120 133 142 220 221 318 339 414 448 520 569 585 607 612 619 654 677 686 760 783 897 902 936 948 993 Siete mil 065 083 094 096 175 234 241 255 306 338 355 385 444 445 477 491 535 709 749 768 821 824 861 839 845 Ocho mil 009 040 080 165 173 257 263 313 326 328 511 516 532 545 588 622 710 713 719 726 750 788 816 820 831 834 841 850 895 898 900 909 976 Nueve mil 018 044 189 268 320 379 384 442 457 508 541 549 553 554 620 630 789 769 783 865 916 969 Diez mil 027 056 063 080 111 132 165 213 301 318 448 453 653 698 794 879 922 061 Once mil 036 074 105 113 139 195 226 263 325 349 394 406 413 424 438 461 511 538 563 588 606 644 659 685 712 776 971 807 809 866 869 877 878 919 947 992 Doce mil 009 020 122 155 174 223 252 256 300 328 366 372 391 398 403 559 592 596 603 659 680 715 723 731 750 791 813 838 860 914 943 993 997 Trece mil 045 067 125 156 243 245 255 325 328 389 403 500 531 537 580 738 887 954

Catorce mil 015 037 078 083 175 191 202 210 222 226 233 261 267 277 301 306 325 360 492 407 447 489 546 577 653 745 759 809 079 059 974 979 Quince mil 018 143 156 162 206 278 303 328 352 354 372 385 403 427 503 544 585 395 613 357 658 673 757 779 872 925 944 990 Diez y seis mil 008 021 049 164 075 084 090 100 105 115 119 144 183 233 261 264 301 324 328 347 362 369 383 409 463 515 563 564 626 676 785 855 916 926 Géneros de Punto - Camisería EL SOL Valentín Domínguez Salamanca, 1 (esquina a Bib-Rambía) Recuerde que esta Casa es la que más surtido presenta en artículos para Caballero Diez y siete mil 016 096 177 213 308 309 392 404 451 461 510 523 533 599 607 760 777 788 813 839 842 875 888 900 902 915 935 987 091 Diez y ocho mil 029 046 157 169 101 292 327 349 371 478 503 905 576 587 614 680 703 744 750 781 860 897 921 926 927 951 967 995

Diez y nueve mil 032 142 150 170 249 270 293 327 344 351 359 365 378 391 837 578 714 727 736 758 757 772 783 785 798 800 920 Veinte mil 001 021 063 269 185 186 192 197 203 215 210 224 385 392 403 475 497 503 557 558 572 595 626 636 701 705 727 758 804 813 890 901 924 Veinte y un mil 000 101 149 1 0 155 163 210 230 244 273 279 307 333 354 360 390 405 495 534 558 595 600 621 626 665 706 725 755 780 800 864 899 951 990 Veintidós mil 085 103 112 116 118 133 190 193 204 213 232 284 292 327 350 396 415 445 518 531 556 602 626 655 660 726 730 747 769 776 777 808 831 858 889 902 940 943 952 956 989 Veintitrés mil 011 021 070 133 143 154 193 225 304 312 325 331 336 366 401 431 518 517 563 605 625 626 655 690 709 725 730 764 777 830 831 899 930 942 947 956 957 Veinticuatro mil 065 176 185 198 200 247 250 344 371 382 390 394 493 549 587 613 620 625 635 713 766 828 Veinte y cinco mil 006 078 159 168 195 205 224 278 305 307 322 367 376 363 389 429 451 456 460 414 481 559 579 581 582 677 689 745 747 755 875 886 872 880 893 913 Veintiseis mil 006 019 037 77 079 081 083 093 120 168 190 200 223 279 304 357 382 389 411 427 446 447 444 456 461 478 479 502 534 558 620 638 660 668 804 866 875 880 883 898 960

Veintisiete mil 013 028 115 129 137 364 284 301 383 404 422 460 490 498 586 596 614 634 659 739 756 774 786 793 829 866 963 970 Veintiocho mil 103 161 204 209 229 231 270 307 312 396 400 515 539 604 612 658 702 759 831 913 969 Veintinueve mil 002 006 009 012 076 084 094 157 174 188 191 206 226 235 259 267 302 320 344 414 424 447 476 501 505 540 555 591 608 662 676 704 806 826 481 962 973 984 Treinta mil 013 049 104 180 189 238 273 349 457 609 612 672 676 677 703 711 725 727 745 797 810 532 840 854 865 892 906 963 Treinta y un mil 003 019 020 026 044 057 062 075 086 094 191 227 250 255 256 285 292 308 337 347 359 415 449 472 495 526 532 578 598 602 648 662 696 753 758 782 850 858 944 247 957 Treinta y dos mil 010 018 020 027 048 052 070 084 111 140 144 162 169 173 241 247 285 322 343 361 394 397 451 460 508 516 526 554 561 666 685 728 745 788 844 940 949 995 Treinta y tres mil 014 051 054 063 079 091 129 134 166 187 211 228 302 309 326 343 365 390 424 437 442 483 523 559 580 568 596 600 636 675 693 694 704 785 813 907 919 945 959 971 Treinta y cuatro mil 018 026 032 069 139 140 230 252 265 278 299 303 365 381 420 439 485 527 537 551 578 635 673 703 709 847 850 885 887 942 974

pez. Le han correspondido al dueño don Miguel Gómez 30.000 pesetas y al ciego Fernando López 20.000, así como el telegrafista, el portero y otros dependientes. Una anciana de esta capital, que es natural del pueblo de Alcalá de Chiver, le pidieron de su pueblo varios vigésimos, remitiéndolos rápidamente, estando repartido entre muchos vecinos. También ha caído una importante cantidad a la Falla de la calle de Bonaiza. Algunas participaciones las vendió la señora Eugenia, estando el premio muy repartido entre gente pobre. Un vigésimo lo lleva el café de la Casa de la Democracia Republicana. Más participaciones del segundo y cuarto Un ciego llamado Feliciano ha vendido muchas participaciones en la calle de Embajadores, que han sido premiadas con el segundo. Tres vigésimos fueron repartidos

en el taller de la confitería «La Rosa de Oro», en la calle de Barcelona. Otros agradecidos han sido los señores Ruiz y Hormo. El señor Ruiz compró su vigésimo hace próximamente diez días, y el señor Hormo, que es abogado, también lo adquirió hace pocos días, dándose el caso de que este señor fué un perseguido de la Dictadura de Primo de Rivera y el señor Yanguas, teniendo nueve hijos. Este premio fué vendido en la Administración de la calle Preciados, cuyo dueño ha manifestado que la mitad del premio ha sido enviado a París y la otra mitad ha sido la vendida por el cerillero del café antes indicado. Pintoresco incidente Madrid 22.—Al sacar la bola que correspondió al segundo premio hubo un pequeño incidente, porque el niño que la extrajo la cantó como lo premiada con diez mil pesetas, cuando en realidad el premio era de seis millones. DEPORTES Partidos de fútbol jugados ayer en España Madrid 22.—En la Federación Nacional de Equipos de Fútbol se ha facilitado el siguiente resultado de los partidos de fútbol jugados el domingo en España; Primera división En Barcelona.—Europa, 2 tantos; Real Unión de Irún, 1. En Bilbao.—Arenas, 4; Real Madrid, 1. En San Sebastián.—Real Sociedad, 4; Barcelona, 1. En Vitoria.—El Deportivo Alavés y el Español de Barcelona empataron a un tanto. En Santander.—Racing de Santander, 4; Bilbao, 1. Segunda división En Madrid.—Athlético de Madrid, 2; Sevilla, 0. En Sevilla.—Betis local, 2; Sporting de Gijón, 0. En Valencia.—Valencia, 3; Deportivo de La Coruña, 0. En Zaragoza.—Iberia, 0; Castellón, 0. En Oviedo.—El Real Oviedo empató a un tanto con el Real Murcia. Tercera división En Madrid.—Nacional, 1; Real Valladolid, 1. En Vigo.—Celta, 5; Racing de Madrid, 3. En León.—Sporting de Avilés, 3; Cultural local, 0. Gijón.—Club de Gijón, 2; Racing de El Ferrol, 2. En Bilbao.—Baracaldo, dos; Tolosa, cero. En Logroño.—Logroño, tres; Osasuna, dos. En Pamplona.—Patria, 3; Auroara, 2. En Zaragoza.—Zaragoza, 2; Setao, 1. En Barcelona.—Júpiter, 4; Levante, 0. En Valencia.—Gimnástico, 1; Badalona, 1; Sporting de Canet, 2; Sabadell, 0. CLAUURA DE LA ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS Madrid 22.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros. Las conclusiones acordadas y que serán sometidas a la Superioridad, son las siguientes: Fusión de los escalafones y que se coloquen los del segundo a continuación de los del primero, delante de los de las listas supletorias, procedentes de las oposiciones de 1928. Que desaparezcan la categoría de 3 500 pesetas y los quinquenios de a mil pesetas. Que de no conseguirse la fusión de escalafones, que se creen en el segundo categorías de 3.000 a 6.000 pesetas. Que se supriman las oposiciones restringidas al ascenso. Que para el ingreso de los maestros interinos se formen listas con arreglo a los servicios prestados, y que desaparezca el límite de la edad para las oposiciones. Lea usted todos los días EL DEFENSOR. Publica diariamente dos ediciones.

Un premio de 150.000 pesetas Madrid 22.—El número 11.867, premiado con 150.000 pesetas, fué vendido en la Administración de la calle de Alcalá, ignorándose quiénes sean sus poseedores. La segunda serie del sexto Barcelona 22.—La serie gemela de la que ha representado al sexto premio en Granada, la ha vendido la Administración de la calle de Soler de BARRUESO. La noticia en Barcelona Barcelona 22.—A las diez menos cinco de la mañana se supo en ésta la llegada de los tres millones con que había sido agraciado el número 21.707. La noticia circuló rápidamente, produciendo la natural alegría. Más detalles de los premios Madrid 22.—El número 6.277, premiado con sesenta mil pesetas, lo expendió la Administración de la calle de Alcalá, y, al parecer, en vigésimos sueltos. DE HACIENDA EN GRANADA HA "CAIDO" EL SEXTO PREMIO Un año más... y una desilusión más. Desde bien temprano se agolpó el público ante nuestra Redacción esperando las carteleras anunciadoras que le traieran la buena nueva de un gordo de Navidad. El servicio telefónico y telegráfico (pues de los dos hemos tenido para la debida comprobación de los números premiados), ha llegado magníficamente. A las diez de la mañana llegó a nuestro poder el primer telegrama. Era el que anunciaba que el tercer premio (temprano habían comenzado los gordos); surgió del bombo momentos antes y tomó el camino de Barcelona, encarnado en el 21.707. Seguimos recibiendo a toda prisa telefonemas y telegramas, y a las diez y veintidós minutos llegó el «Gordo». Desilusión; se había marchado a Valencia en el 24.630. Y también se fué para Valencia una serie del segundo premio. Menos mal que en este sorteo Granada no se ha quedado huérfana del todo. El sexto premio, encarnado en un simpático tres mil (para el que lo juegue), el 3.628, del que se ha vendido aquí una serie completa en la Administración número 5 de Puerta Real a cargo de don Francisco López Ruiz. Ese tres mil ha sido expendido en la referida Administración en décimos, y el Administrador ignoraba todavía a quién, pues nadie había hecho acto de presencia en la susodicha Administración manifestando que fuera agraciado... ¡loterilmente! Y seguimos recibiendo premios y siguió el público agolpado ante nuestras carteleras, y para las doce y minutos ya teníamos puestos los premios gordos, mereciendo la más justa felicitación el personal de Teléfonos y el de Telégrafos por la celeridad y oportunidad de la transmisión y demás servicios. Esperando la «pedrea», el público siguió todo el día haciendo cábalas y esperando consolarse en lo posible. ¡Del mal, el menos!

TODOS LOS VIGESIMOS DEL "GORDO" ESTAN REPARTIDOS EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

La mitad de la serie del segundo premio, dividida en participaciones a dos reales, está en poder de los ciegos de la Asociación Matritense de Caridad

En el sorteo de prueba, el número 2 sale agraciado con el «Gordo» Madrid 22.—En la mañana de ayer, y como todos los años, los niños del Asilo de la Paloma acudieron a la Casa de la Moneda para el sorteo de prueba de las bolas. En este sorteo de «mentirijicas», el «Gordo» esomó al extraer la tercera bola y correspondió al número 2. La «cola» Madrid 22.—La tradicional y típica «cola» ante las puertas de la Casa de la Moneda amaneció formada por unas 300 personas, que han soportado los rigores del frío. Industriales y personalidades enviaron a los colistas esta madrugada tabaco, café, churros, bocadillos y otras menudencias. Lo que juegan diversas capitales Madrid 22.—Según los datos adquiridos, Granada ha comprado lotería por valor de 1.277.000 pesetas; Madrid, por 49.088.100 pesetas; Barcelona, por 38.800.000 pesetas; Valencia, por 7.258.000 pesetas; y Sevilla por 4.398.000 pesetas. Uno que llega 154 participaciones Madrid 22.—«Heraldo de Madrid» cita el curioso caso de que hay un jugador que lleva 154 participaciones de la Lotería de Navidad, siendo la mayor de diez pesetas. Este jugador se ha gastado 423 pesetas y puede llegar a tener 21 reintegros si el «Gordo» termina en 3. Animación en la Telefónica Madrid 22.—En el edificio de la Compañía Telefónica, y sobre todo en los locales destinados a Prensa, reina extraordinaria animación desde las ocho de la mañana. Los periodistas y reporteros gráficos han montado la guardia en la central de la calle de Alcalá, y los corresponsales de provincias, atrincherados en los numerosos aparatos del salón de Prensa, recogen y difunden las noticias por toda España. El 23.786 Madrid 22.—A las diez y media, y en medio de gran expectación, salió el 23.786, premiado con cien mil pesetas. Este numerito se ha vendido en la Administración de la calle de Espartero, y parece que está depositado íntegro en uno de los Bancos de esta Corte.

El cuarto premio Madrid 22.—El número 20 151, que ha salido premiado con el cuarto, lo ha vendido la Administración propiedad de doña Jacinta Arinz, que vive en la calle del Conde de Romanones, número 2. Los periodistas hablaron con el encargado de dicha Administración, el cual manifestó que el 20.151 está consignado en la Administración que regenta; que es un número libre, es decir, no abonado. Cree que ha sido vendido en vigésimos, y que si se conocen algunos datos los podría facilitar la dueña. En vista de ello, una verdadera nube de periodistas y fotógrafos se encaminaron al domicilio de doña Jacinta, siendo recibidos por una muchacha joven, hija de aquella. A preguntas de sus visitantes, la joven dijo que su madre había ido al ministerio de Hacienda a recoger los libramientos del premio. Cuando los informadores estaban dedicados a la «busca y captura» de doña Jacinta, la encontraron al regresar de la Hacienda, después de adquirir los libramientos. Creía dicha señora que la mitad del billete emigró a París. D^a Jacinta ha expendido 1.050.000 pesetas, cuya venta se ha verificado en poco más de dos días. El encargado de la Administración, al repasar los antecedentes que obran en el establecimiento, rectificó lo de que el medio billete estuviese en París, y añadió que el cliente a que aludió D^a Jacinta se apellida Croff y reside en París, habiendo adquirido para este sorteo los números 21.350 y 23.155. Los periodistas han montado la guardia en esta administración, con el fin de averiguar algo sobre el paradero del cuarto premio. El 12.867 Madrid 22.—Este numerito lo ha facilitado la Administración que hay establecida en la calle de Alcalá. El lotero manifestó que lo sacó el 23 de Octubre, exponiéndolo en el escaparate, porque los números comprendidos entre el 11 y el 15 tienen mayor atractivo para el público. Desconoce quién o quiénes puedan ser los propietarios de las ciento cincuenta mil «del ala».

El segundo premio Madrid 22.—El segundo premio, que se fué con el 16.626, lo dió la Administración de la plaza de Carretes número 18, donde se ha vendido la mitad de la serie. El lotero se encerró en un mutisimo absoluto. Solamente expuso su creencia de que los vigésimos del segundo están depositados en un Banco, que nadie pudiera ser el Español de Crédito o el Crédit Lyonnais. No dió el nombre de su poseedor, por no saberlo, pero aseguró que no están repartidos y que se encuentran en poder de personas acomodadas. La otra mitad de la serie la facilitó doña Manolita, a la Matritense de Caridad, que la distribuyó entre los ciegos en participaciones de a dos reales. Franco, Reyes y otros aviadores, premiados con el cuarto Madrid 22.—En el Café Spiedun se reúne una peña de aviadores militares amigos y compañeros del comandante Franco. A esta peña asisten asiduamente los señores Reyes y Acebal, aviadores civiles. Según manifestaciones del cerillero de dicho café, un vigésimo premiado lo tiene un hermano del comandante Reyes, oficial del Tercio, donde perdió una pierna, y actualmente capitán de Inválidos. También juegan en este número el comandante Franco y el señor Acebal. En otro café, a espaldas de la Gran Vía, se juegan dos vigésimos por unos empleados que tienen su oficina en la indicada calle. Cómo está repartido el «Gordo» Valencia 22.—Las dos series del poderoso premio de los quinientos millones de «beatas» se han vendido en la Administración principal de lotería de la provincia, que regenta don Juan Bello. En ella se han vendido billetes por valor de tres millones quinientos mil pesetas y el total de lo vendido en esta ciudad asciende a siete millones doscientas cincuenta y ocho mil pesetas. Hasta ahora se sabe que tres vigésimos del primero los adquirió don Ramón Burdeos, representante de una agencia de automóviles. El señor Burdeos dijo que lo repartió entre los agentes a su servicio. También llevan participaciones el chófer, la cocinera y los porteros del marqués de Viñora. La segunda serie del «Gordo» fué repartido en el hotel Regina, por el albañil de dicho hotel Ramón Ló-

pez. Le han correspondido al dueño don Miguel Gómez 30.000 pesetas y al ciego Fernando López 20.000, así como el telegrafista, el portero y otros dependientes. Una anciana de esta capital, que es natural del pueblo de Alcalá de Chiver, le pidieron de su pueblo varios vigésimos, remitiéndolos rápidamente, estando repartido entre muchos vecinos. También ha caído una importante cantidad a la Falla de la calle de Bonaiza. Algunas participaciones las vendió la señora Eugenia, estando el premio muy repartido entre gente pobre. Un vigésimo lo lleva el café de la Casa de la Democracia Republicana. Más participaciones del segundo y cuarto Un ciego llamado Feliciano ha vendido muchas participaciones en la calle de Embajadores, que han sido premiadas con el segundo. Tres vigésimos fueron repartidos

En el taller de la confitería «La Rosa de Oro», en la calle de Barcelona. Otros agradecidos han sido los señores Ruiz y Hormo. El señor Ruiz compró su vigésimo hace próximamente diez días, y el señor Hormo, que es abogado, también lo adquirió hace pocos días, dándose el caso de que este señor fué un perseguido de la Dictadura de Primo de Rivera y el señor Yanguas, teniendo nueve hijos. Este premio fué vendido en la Administración de la calle Preciados, cuyo dueño ha manifestado que la mitad del premio ha sido enviado a París y la otra mitad ha sido la vendida por el cerillero del café antes indicado. Pintoresco incidente Madrid 22.—Al sacar la bola que correspondió al segundo premio hubo un pequeño incidente, porque el niño que la extrajo la cantó como lo premiada con diez mil pesetas, cuando en realidad el premio era de seis millones. DEPORTES Partidos de fútbol jugados ayer en España Madrid 22.—En la Federación Nacional de Equipos de Fútbol se ha facilitado el siguiente resultado de los partidos de fútbol jugados el domingo en España; Primera división En Barcelona.—Europa, 2 tantos; Real Unión de Irún, 1. En Bilbao.—Arenas, 4; Real Madrid, 1. En San Sebastián.—Real Sociedad, 4; Barcelona, 1. En Vitoria.—El Deportivo Alavés y el Español de Barcelona empataron a un tanto. En Santander.—Racing de Santander, 4; Bilbao, 1. Segunda división En Madrid.—Athlético de Madrid, 2; Sevilla, 0. En Sevilla.—Betis local, 2; Sporting de Gijón, 0. En Valencia.—Valencia, 3; Deportivo de La Coruña, 0. En Zaragoza.—Iberia, 0; Castellón, 0. En Oviedo.—El Real Oviedo empató a un tanto con el Real Murcia. Tercera división En Madrid.—Nacional, 1; Real Valladolid, 1. En Vigo.—Celta, 5; Racing de Madrid, 3. En León.—Sporting de Avilés, 3; Cultural local, 0. Gijón.—Club de Gijón, 2; Racing de El Ferrol, 2. En Bilbao.—Baracaldo, dos; Tolosa, cero. En Logroño.—Logroño, tres; Osasuna, dos. En Pamplona.—Patria, 3; Auroara, 2. En Zaragoza.—Zaragoza, 2; Setao, 1. En Barcelona.—Júpiter, 4; Levante, 0. En Valencia.—Gimnástico, 1; Badalona, 0. CLAUURA DE LA ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DE MAESTROS Madrid 22.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros. Las conclusiones acordadas y que serán sometidas a la Superioridad, son las siguientes: Fusión de los escalafones y que se coloquen los del segundo a continuación de los del primero, delante de los de las listas supletorias, procedentes de las oposiciones de 1928. Que desaparezcan la categoría de 3 500 pesetas y los quinquenios de a mil pesetas. Que de no conseguirse la fusión de escalafones, que se creen en el segundo categorías de 3.000 a 6.000 pesetas. Que se supriman las oposiciones restringidas al ascenso. Que para el ingreso de los maestros interinos se formen listas con arreglo a los servicios prestados, y que desaparezca el límite de la edad para las oposiciones. Lea usted todos los días EL DEFENSOR. Publica diariamente dos ediciones.

Un premio de 150.000 pesetas Madrid 22.—El número 11.867, premiado con 150.000 pesetas, fué vendido en la Administración de la calle de Alcalá, ignorándose quiénes sean sus poseedores. La segunda serie del sexto Barcelona 22.—La serie gemela de la que ha representado al sexto premio en Granada, la ha vendido la Administración de la calle de Soler de BARRUESO. La noticia en Barcelona Barcelona 22.—A las diez menos cinco de la mañana se supo en ésta la llegada de los tres millones con que había sido agraciado el número 21.707. La noticia circuló rápidamente, produciendo la natural alegría. Más detalles de los premios Madrid 22.—El número 6.277, premiado con sesenta mil pesetas, lo expendió la Administración de la calle de Alcalá, y, al parecer, en vigésimos sueltos. DE HACIENDA EN GRANADA HA "CAIDO" EL SEXTO PREMIO Un año más... y una desilusión más. Desde bien temprano se agolpó el público ante nuestra Redacción esperando las carteleras anunciadoras que le traieran la buena nueva de un gordo de Navidad. El servicio telefónico y telegráfico (pues de los dos hemos tenido para la debida comprobación de los números premiados), ha llegado magníficamente. A las diez de la mañana llegó a nuestro poder el primer telegrama. Era el que anunciaba que el tercer premio (temprano habían comenzado los gordos); surgió del bombo momentos antes y tomó el camino de Barcelona, encarnado en el 21.707. Seguimos recibiendo a toda prisa telefonemas y telegramas, y a las diez y veintidós minutos llegó el «Gordo». Desilusión; se había marchado a Valencia en el 24.630. Y también se fué para Valencia una serie del segundo premio. Menos mal que en este sorteo Granada no se ha quedado huérfana del todo. El sexto premio, encarnado en un simpático tres mil (para el que lo juegue), el 3.628, del que se ha vendido aquí una serie completa en la Administración número 5 de Puerta Real a cargo de don Francisco López Ruiz. Ese tres mil ha sido expendido en la referida Administración en décimos, y el Administrador ignoraba todavía a quién, pues nadie había hecho acto de presencia en la susodicha Administración manifestando que fuera agraciado... ¡loterilmente! Y seguimos recibiendo premios y siguió el público agolpado ante nuestras carteleras, y para las doce y minutos ya teníamos puestos los premios gordos, mereciendo la más justa felicitación el personal de Teléfonos y el de Telégrafos por la celeridad y oportunidad de la transmisión y demás servicios. Esperando la «pedrea», el público siguió todo el día haciendo cábalas y esperando consolarse en lo posible. ¡Del mal, el menos!

La NAVIDAD DE LOS MAHOMETANOS EL MES DE LOS REGALOS Rabat.—«Chaban», el mes de los regalos, como también llaman los mahometanos a las Pascuas de Navidad, comienza esta vez en el 1349 año del calendario mahometano, el 22 de Diciembre y termina el 20 de Enero con la fiesta del Ramadán. Naturalmente ese mes de fiestas no tiene más que una semejanza exterior con las fiestas cristianas de Navidad, y esa semejanza consiste en el mutuo cambio de regalos, siendo para los niños mahometanos mucho más agradable, ya que las fiestas duran 29 días completos. Para los hombres significa ese mes el más difícil de todos los del año, pues es cuestión de honor el colmar de regalos a la mujer o mujeres propias y a los hijos. El mundo mahometano regala todos los años por la fiesta de «Chaban», muchas toneladas de pulseiras y gigantescos anillos de plata, todos ellos trabajo de mano, que si bien pesadísimos, producen a cada movimiento el tintineo que tanto agrada al oído oriental. En segundo término, en la lista de regalos, están ricos tejidos bordados, la mayoría de ellos de color rosa-salmón o verde-ensalada.

Los hidros italianos a África Cartagena 22.—A las ocho y media de la mañana del domingo levantaron vuelo con rumbo a África los aviones italianos que llegaron a este puerto procedente de Palma de Mallorca, al mando del ministro del Aire señor Balbo, amaranando en Kenitra a las 12.40. Explosión de bombas en teatros Habana 22.—Anoche hicieron explosión tres bombas en diferentes teatros. Las detonaciones sembraron el pánico consiguiente, pero no se registró ningún accidente personal. Los daños materiales son escasos.

Los hidros italianos a África Cartagena 22.—A las ocho y media de la mañana del domingo levantaron vuelo con rumbo a África los aviones italianos que llegaron a este puerto procedente de Palma de Mallorca, al mando del ministro del Aire señor Balbo, amaranando en Kenitra a las 12.40. Explosión de bombas en teatros Habana 22.—Anoche hicieron explosión tres bombas en diferentes teatros. Las detonaciones sembraron el pánico consiguiente, pero no se registró ningún accidente personal. Los daños materiales son escasos.

NUESTRA COLABORACIÓN EXTRANJERA

Las enseñanzas de una revolución

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

En la ya famosa colección «Pueblos y Civilizaciones», tres historiadores, catráticos de Universidad, los profesores G. Lefebvre, R. Guillot y P. Sannac dedican un sabio, importante e imparcial volumen a la Revolución francesa, que abarca 1789 al 18 Brumario.

Las conclusiones que de su detenido estudio sacan estos investigadores, son las siguientes: que es una necesidad histórica—según se había afirmado ya, aunque en contra de lo que algunos pretendían—considerar aquella Revolución como un «bloque», en conjunto; y que lo mismo que la Revolución norteamericana que la precedió, constituyó un esfuerzo violento para transformar el Estado y la sociedad toda con arreglo a principios racionales; libertad ciudadana, igualdad de derechos, soberanía de la nación, fraternidad humana.

Fue una obra de razón, pero también una obra de fe. Como lo hizo observar, uno de los primeros, Paul Bourde en su ensayo publicado en el «Mercure de France», la Revolución de 1789 ofreció el carácter universal y disfrutó del poder de propaganda que sólo poseen las grandes revoluciones que podríamos llamar religiosas. Sus principios, proclamados en la Declaración de los Derechos del Hombre, sus dogmas, su gran esperanza reiteradamente afirmada en la regeneración de la humanidad, su convicción de que el hombre podía, debía obtener la felicidad en este mundo y durante su vida; sus cultos nuevos, sus fiestas, sus himnos nacionales, la convirtieron pronto, en una especie de religión.

Cuando la Convención lanzó un millón doscientos mil hombres a las fronteras de Francia, amenazadas por los monarcas autócratas coaligados, es verdad, real e históricamente verdad, que no creía defender solamente la patria, sino asegurar a la vez el triunfo de principios aplicables al mundo entero, salvadores y sagrados.

No se equivocaba. Suele insistirse sobre la influencia ejercida por Francia durante los dos últimos siglos de su monarquía. Pues bien: la que ejerció la Revolución decuplicó aquella. Ya no se trataba sólo de arte y de literatura, sino de toda la política, de toda la vida social. No podemos hoy imaginarnos—por cuanto esa «religión» revolucionaria, victoriosa e universal, se ha establecido profundamente en todas partes—la acción mágica, inmediata, que ejercieron entonces las palabras libertad e igualdad de los derechos; no va en Francia, sino en toda Europa, y sobre todo entre los campesinos, siervos encorvados desde siglos bajo el yugo de la tiranía señorial, como también entre los burgueses cultos de esa misma Europa—exceptuando a Rusia—a quienes la aristocracia alejaba de los grandes cargos del Estado y de las funciones militares.

Hallamos el eco de tamaño entusiasmo en el «Herman y Dorotea» de Goethe: «No volvíam todos los pueblos oprimidos sus miradas hacia la capital del mundo?... Cada uno sentía renacer en sí mismo el valor y con él la facultad de expresar sus sentimientos. Ya no había lenguas mudas; los ancianos, los hombres de edad madura y los adolescentes hablaban por igual en voz alta, desbordantes de ideas y de sentimientos sublimes.

Muchos de esos hombres, sin duda, después de Terror y cuando la Revolución—bajo la presión de circunstancias acaso inevitables—se hizo conquistadora, reaccionaron en sentido distinto; mas muchos también supieron distinguir aquello que de bueno e imborrable quedaba, y separar el accidente pasajero de lo fundamental.

Cabe decir que a partir de la Revolución francesa ejercieron extensa y profunda influencia las ideas que había sembrado en la Europa central y meridional. Cabe decir también que esa influencia se ha dejado sentir, del modo más evidente, en las consecuencias políticas y sociales de la última guerra. Sobre todo en Alemania. Pero hasta en Inglaterra, el país que menos se deja penetrar por las ideas procedentes del Continente, dicha influencia ha dejado una impresión profunda. Sin esa repercusión de la Revolución del 1789, la historia de la Gran Bretaña en el siglo XIX y en lo que va del XX, hubiera sido bien distinta.

Esta universalidad y esta rapidez de influencia lo que da a la Revolución su carácter que podemos llamar «religioso». Existen hoy, en dos Estados europeos—en Rusia y en Italia—intentos diferentes pero

paralelos para crear nuevas «religiones» políticas, sobre todo catequizando a la juventud. Pero se echa de ver que ni uno ni otro movimiento posee la universalidad que ha podido observarse en el Continente a partir de 1789.

El fascismo italiano, rabiamente nacionalista, pretende inspirarse en el imperialismo, la catolicidad, la dominación de la antigua Roma. El comunismo ruso, por su parte, no logra penetrar seriamente en la Europa central y occidental, precisamente porque los principios democráticos de la Revolución del 1789 han echado en ella raíces demasiado profundas.

Quedan, sin embargo, países en Europa donde pueden observarse los signos precursores de un movimiento de liberación que es en gran parte continuación del que iniciaron la Revolución norteamericana y la francesa. A través de los cambios impuestos por el tiempo y las circunstancias peculiares a cada uno de esos países, proceden estas repetidas tentativas de aquellos generosos principios de libertad, igualdad y fraternidad humanas, lema y fuerza de la Revolución precursora.

PIERRE MILLE

Copyright A. L. T. E. A. (Prohibida la reproducción.)

Asociación de Cultura Musical

Conciertos de piano por Claudio Arrau

Sigue el ciclo de artistas españoles. Tres veces en un año desfiló ante nuestro público la hermosa Albina Madinaveitia; dos con Pilar Cervero, de agradable recordación también. Hoy, con el concierto de ayer, son dos las veces que hemos tenido el gusto de aplaudir al genial pianista Claudio Arrau.

Apenas se perdieron los armoniosos ecos de aquel violín y se ocultó tras los bastidores, cuando aparece de nuevo y sin dar tiempo casi a cambiar de traje reaparece; y Arrau, cuya actuación nos entusiasmó el pasado año, vuelve a entrar en escena en el presente, a cumplir su cometido y pasando dos veces en una; no parece sino que hay «precisión» de estas repeticiones y «necesidad» de la doble actuación. Seguramente van escaseando los artistas... Y no nos pesa, repito, pues estos conciertos han sido del completo agrado de todos.

Decía Wagner, que solo escribí para los selectos, que «toda música, para ser buena, tiene que ser comprendida desde la primera audición».

La melodía será siempre el elemento esencial de la música: su verbo. Música que no puede cantarse, se ha dicho repetidas veces, no es más que «malabarismo, pitecología, onomatopeyas», todo lo interesante que se quiera, pero, al fin, «prestidigitación sonora».

La segunda parte del primer concierto, la llenaba Debussy con cinco obras de lo más claro de esa sonora oleada de pretendido «arte nuevo». «Jardines bajo la lluvia», «Danzarinas de Delfas», «Golliwog's Cake

TRES INDIVIDUOS SON SORPRENDIDOS TIRANDO DE LA OREJA A JORGE

En la madrugada de ayer, varios agentes de Vigilancia observaron que en el establecimiento de bebidas conocido por el Bar Regaera, sito en la calle de Sierpe Baja, no había candado puesto, y al escuchar un momento en la puerta sintieron ruidos de palabras en el interior.

Por si se trataba de lo ajeno, montaron buen servicio, y una vez preparados llamaron al interior, abriendo la puerta tres individuos llamados José Castellanos Marín, José Moreno Leiva y Francisco Martínez Tenorio, ninguno de ellos dueño ni dependiente del establecimiento.

Preguntados el objeto de su estancia allí, manifestaron estaban esperando la hora del tranvía; pero no conformes los agentes hicieron un reconocimiento, hallando sobre una mesa la baraja con que se entretienen y una pieza de cobre, resto de las empleadas en el juego.

Los madrugadores individuos fueron llevados a la Comisaría.

IMPORTANTE

Se desea socio que aporte diez mil pesetas para instalar industria de carbón artificial, fabricada en máquina patentada y que arde perfectamente en hornillas de carbón de encina. Grandes rendimientos. Lucena, 6, de tres a cinco. Sr. Maurel.

HACE 45 AÑOS EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

Día 21 de Diciembre de 1885

Fue trasladado a la Audiencia de Carmona, con la categoría de fiscal, el magistrado de esta Audiencia don José de Puerto y Morga.

Día 22 de Diciembre de 1885

Llegó a Granada el concesionario de los estudios de canalización y repartimento en esta ciudad de las aguas potables de la Fuente Grande de Alfacar, señor García de Villacusa.

Instrucción pública

LOS HABERES DEL MAGISTERIO

El próximo día 24 estará abierto el pago de los haberes del Magisterio de esta provincia, funcionando sin interrupción las oficinas de la Habilitación desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde de dicho día, porque el 25 es festivo.

Quejas del público

UN BARRIO SIN AGUA

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor nuestro: Nos decidimos a abusar nuevamente de su acogedor criterio para que dé cabida en las columnas de ese popular diario a nuestra reclamación, que creemos justa y que requiere el que sea resuelta sin dilación, aunque, por lo visto, no es esa la opinión de nuestras autoridades municipales, que se muestran desdefiosas ante la angustiosa situación de barrio tan populoso como éste.

Todo el núcleo de población que comprenden las calles de la Cruz, Gracia, Moral de la Magdalena, Ángel, Puentezuelas, Águila, Plaza de Gracia, Solarillo, etc., se encuentra totalmente en seco desde hace más de un mes. No contamos con agua ni para las necesidades más apremiantes. Es triste el espectáculo que ofrecen las clases más necesitadas mendigando ese preciado elemento en otros sectores de la población. Con motivo de las obras municipales han quedado rotas las cañerías, y tanto los encargados de dichas obras como los cañeros, a nuestros reiterados requerimientos, se niegan a hacer las reparaciones necesarias, y lo que es peor, dicen que todo obedece a órdenes superiores y que no depende de ellos la solución.

Es posible que quienes pueden resolver este desdichado asunto dando la orden oportuna o, al menos, colocando en lugares apropiados vehículos cubas, en tanto que se soluciona, se muestren indiferentes como si no se trataba del más importante de los servicios públicos? No queremos ni pensar en las terribles consecuencias a que daría lugar un incendio en las actuales circunstancias, ya que ni existe agua, ni sería posible el improvisar su tráfago, pues no tenemos, como que da dicho, medios de conducción. ¿A quién correspondería, en tal caso, por desgracia posible, la responsabilidad?

Perdone señor Director, y cuente con nuestro mayor agradecimiento. Varios VECINOS

Es el segundo llamamiento que se hace, por nuestro conducto, en ese sentido, y esperamos que la autoridad municipal resuelva sin demora este grave problema.

DE SOCIEDAD

En la vecina ciudad de Jaén y en la iglesia parroquial del Sagrario, se ha celebrado el enlace de la bella señorita Pilar Martínez Artesani, hija del ilustrísimo señor gobernador militar de Jaén, coronel don Eduardo Martínez Marco, con el culto e inteligente inspector de Hacienda de dicha provincia don Salvador Linares Díaz, hijo de nuestro querido amigo don Salvador Linares Linares.

Bendijo la unión el excelentísimo y reverendísimo prelado doctor Basulto y apadrinaron al nuevo matrimonio doña Clementina Díaz de Linares, madre del novio, y don Eduardo Martínez Marco, padre de la novia.

El acto matrimonial lo firmaron por parte de la novia, don Juan Lillo de la Chica, presidente de aquella Audiencia; don Enrique Cabezudo, alcalde de aquella capital, y don Bonifacio Guitián, comisario de Guerra de Málaga; y por parte del novio, don Fernando Martínez delegado de Hacienda de Jaén; don Severiano Benavides, delegado de Hacienda de esta provincia; y don Francisco Díaz Plá, magistrado de la Audiencia de Jaén.

Terminada la ceremonia religiosa, el señor obispo dirigió al nuevo matrimonio una elocuentísima plática.

Seguidamente los numerosos invitados se trasladaron al hotel Rosario, donde fué servido un espléndido y abundante almuerzo, en el que reinó la más cordial y franca alegría.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos eterna luna de miel, salió en viaje de novios para Córdoba, Sevilla y otras capitales de España y el Extranjero.

En los establecimientos benéficos habrá comidas extraordinarias estas Pascuas

Durante los días de las próximas Navidades y Año Nuevo ha dispuesto el presidente de la Diputación señor Montes Garzón que se sirvan a los acogidos comidas extraordinarias.

En el Hospicio se les repartirá además a los niños y niñas caramelos y en el hospital de San Lázaro como plato extraordinario se les dará paella con pollo.

En el hospital de San Juan de Dios el menú de la cena de Noche Buena consistirá en sopa de pescada, pavo en asado, pescada frita, vinos, café y roscos de vino.

Primer día de Pascua. Desayuno: chocolate con bizcochos y café con leche; comida: paella a la valenciana, jamón crudo, vinos, café, turrón y panajanos.

Cena: sopa con pastas, guisado con carne y café con leche. Segundo día de Pascua. Desayuno: sopa de pan y café con leche; comida: sopa de pastas, cocido en blanco, bistec rebosado, vinos, café y pasteles.

Cena: arroz con carne, filetes asados y café con leche. Tercer día. Desayuno: el mismo; comida: cocido, tortilla de patatas, café y roscos con vino; cena: arroz con almejas, guisado de carne y café con leche.

Primer día de año. Desayuno: chocolate y café con leche; comida: paella a la valenciana, lomo frito con patatas, café y roscos de vino; cena: sopa de pescada, estofado de carne y café con leche.

Además se les servirá a los acogidos en todos los establecimientos benéficos, turrón y dulces de Pascua.

DESDE GUADIX

La noche del día 14 del corriente dió a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Dolores Sepúlveda, esposa de nuestro apreciadísimo amigo el industrial don Carmelo Valverde Gómez.

Madre e hijo gozan de perfecto estado de salud. Nuestra cordial enhorabuena.

SUCESOS LOCALES

Caído de una camioneta. En el hospital de San Juan de Dios fué asistido el anciano de 98 años José García Ureña de una contusión en el hombro derecho, que se la produjo al caerse de una camioneta, cuando ésta marchaba por el camino de Pinos Puente.

Mordida por un perro. En el mismo Centro fué curada la niña Dolores Contreras de una herida en el muslo izquierdo, que se la produjo un perro.

Caído por una escalera. En su domicilio rodó por las escaleras Manuel López Argüeta, produciéndose la fractura de la pierna izquierda.

Trasladado al Hospital le fué practicada asistencia, calificándose su estado de menos grave.

Cuidado con los niños. En el pueblo de Talará, donde habita con sus padres el niño Francisco Puertas Espejo, dió una caída, produciéndose la fractura de un brazo.

Por sus familiares fué trasladado a esta ciudad, prestandose asistencia en el Hospital, donde se calificó su estado de menos grave.

Doctor MEGÍAS. Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA. Gran Vía, 49 y 51, pral. De 3 a 6.

La Prensa y la actualidad

Los socialistas

Dice «El Socialista»: «Los momentos son de confusión. Y son de confusión sin deber serlo, porque los cosas están muy claras. Y los otros tenemos en ello mucho interés. Pero las circunstancias no nos lo permiten».

Nuestros enemigos aprovechan la turbiedad del ambiente para injuriarnos. Vuelven de nuevo a la carga contra nosotros. Somos ya, para ese vulgo inconsciente e irreflexivo, los culpables de todo. Hemos soportado en silencio muchas injurias infamantes, y tenemos que seguirlos soportando. Y ahora con más firmeza que nunca. Lo exige así la delicadeza moral y el sentimiento de lealtad de nuestra conciencia. Que hablen, que hablen los chismosos revolucionarios de café como quieran. Que digan de nosotros lo que quieran. Nuestra conciencia está tranquila y serena. Nuestra responsabilidad está afrontada y cumplida. Y de ello daremos prueba solemne en momento oportuno».

La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, de limpia historia en las luchas del proletariado, que nadie logrará empujar con sus mentiras insidiosas, tiene sus órganos directivos, que se reunirán en cuanto sea posible y darán a sus afiliados y a la opinión cumplida explicación de su conducta. Y los chismosos embusteros, cerebros enfermos, sin reflexión, llenos de venenosas pasiones, no podrán resistir el resplandor de nuestra palabra, que será serena y ecuménica expresión justificativa de nuestra intachable conducta. Y no se censan los maldicientes, que de nuestros labios no saldrá más que aquello que convenga a las ideas socialistas y a la causa de la democracia española».

El pensamiento. Escribe «El Liberal» en su «Run-Run»: «Nadie se haga ilusiones. El movimiento actual queda calificado de sobra por la evidencia terrible de los hechos. Los que se preguntan qué panaceas sociológicas o qué Repúblicas conservadoras traerán remedio, pretendiendo algo así como oficiar de árbitros y amigables componedores entre la burguesía y el comunismo, cuando sólo son ciegos y avestruces, ante subversiones del mismo tipo puestas en acecho contra todos los regímenes nacionales y burgueses de Europa. La alianza precisamente de taras burguesas españolas con el rencor internacional comunista ha producido este engendro triste y disparatado de las recientes intenciones, movidas a ultranza y desde fuera por el peor extremismo internacional y montadas aquí a lomos de una porción de burgueses españoles—como he en otros países—dispuestos a simpatizar con cualquier aspiración revolucionaria, que ellos reducen cómoda y estérilmente a su incauto apetito de límites satisfactorios que no les perturben la vida y recorridos cortos de revolución: derribar un Gobierno, cambiar o quitar una dinastía, modificar la forma de Gobierno burguesa por otra igualmente burguesa, pero más abierta y cercana a sus ilusiones seudoeuropeas y a sus programas de café y sobremesa. Esta parte de burguesía hace que no le pueda faltar como elementos asesores y teorizantes de su descontento porciones considerables de la Universidad y la Literatura, precisamente porque ese descontento burgués, a diferencia de la reivindicación popular, se caracteriza por ser sobre todo literaria».

«Lo hemos leído en un periódico de manto. «La Constitución liberal, que acepta la delincuencia del pensamiento, acabará por conducirnos a la anarquía».

«Ultra vez vuelve a sonar la palabra anarquía en la Prensa de la derecha, para disimular la propia desorientación y despistar a los comentaristas imparciales, suponiendo que puedan existir».

«De estas diáfanos palabras: «El pensamiento no delinque»; se pretende hacer una menguada incitación al odio y a las persecuciones. Y para apurar todos los pretextos, se acusa incluso a la Constitución, que ha fracasado por insuficiencia de libertad, no por exceso de licencias».

«La Constitución, fielmente interpretada, tiene un feliz punto de partida en el capítulo de la libertad del pensamiento; pero las llamadas circunstancias políticas han impedido a los españoles emprender excursiones desde ese punto, hasta el extremo de haberse clausurado la estación originaria en el mismo momento en que había de abrirse a la circulación».

«Decir «Escandalosa, saqueada, violada» no es emitir pensamientos, sino lanzar alaridos, más o menos salvajes. El pensamiento político no empuja nunca la excitación al delito, porque la maldad no se escribe; se guarda en un rincón destruido de la conciencia. Es un impulso, un instinto; una idea, jamás. Sólo el concepto de una libertad integral puede inspirar la práctica de las virtudes ciudadanas. No es justo acusar nunca al pensamiento, a la palabra hablada o escrita. Convenzámonos de que la anarquía está precisamente en lo contrario: en la desinte gracia de la sociedad por el atropello del derecho».

La burguesía

De «A B C»: «Nadie se haga ilusiones. El movimiento actual queda calificado de sobra por la evidencia terrible de los hechos. Los que se preguntan qué panaceas sociológicas o qué Repúblicas conservadoras traerán remedio, pretendiendo algo así como oficiar de árbitros y amigables componedores entre la burguesía y el comunismo, cuando sólo son ciegos y avestruces, ante subversiones del mismo tipo puestas en acecho contra todos los regímenes nacionales y burgueses de Europa. La alianza precisamente de taras burguesas españolas con el rencor internacional comunista ha producido este engendro triste y disparatado de las recientes intenciones, movidas a ultranza y desde fuera por el peor extremismo internacional y montadas aquí a lomos de una porción de burgueses españoles—como he en otros países—dispuestos a simpatizar con cualquier aspiración revolucionaria, que ellos reducen cómoda y estérilmente a su incauto apetito de límites satisfactorios que no les perturben la vida y recorridos cortos de revolución: derribar un Gobierno, cambiar o quitar una dinastía, modificar la forma de Gobierno burguesa por otra igualmente burguesa, pero más abierta y cercana a sus ilusiones seudoeuropeas y a sus programas de café y sobremesa. Esta parte de burguesía hace que no le pueda faltar como elementos asesores y teorizantes de su descontento porciones considerables de la Universidad y la Literatura, precisamente porque ese descontento burgués, a diferencia de la reivindicación popular, se caracteriza por ser sobre todo literaria».

Grave accidente del trabajo

En el hospital de San Juan de Dios ingresó ayer tarde Manuel Arenas Pareja, de 21 años, con una fuerte contusión en la región abdominal, de pronóstico grave.

El herido había sufrido un accidente del trabajo en una finca denominada «Cortijo de los Pinales».

Quedó encamado.

Licenciados del Ejército

Proximo concurso de destinos públicos con numerosas vacantes. Varios destinos en Granada y su provincia.

Se facilitan con urgencia. Certificados de Penales. Paseo de Robles Pozo, núm. 2, piso 2.º-B (Al lado del Juzgado del Campesino, entrada por la calle de la Cochera-Granada).

CAMIONES GMC

GRAN VÍA, 49 y 51

INFORMACION MUNICIPAL

Lo que dice el alcalde. El camino de ronda

Ayer, al mediodía, el alcalde fué visitado, como de costumbre, por los periodistas.

En su conversación con éstos, dijo, a propósito del camino de ronda y de la solución acordada en Madrid de empezar las obras por administración, que en cuanto aquella sea una realidad, el Ayuntamiento está dispuesto a hacer económica y corporativamente cuanto se requiera en vías de hecho para que esas obras sean realidad y se terminen cuanto antes, con el fin de que la ciudad no tenga que soportar de nuevo el tránsito producido por otra campaña remodeladora y que tanto perjudica al centro de la población.

Agregó que, como este asunto es el de mayor eficacia para solucionar tres aspectos importantísimos del problema urbano de Granada, que son: limpieza, pavimentaciones y tránsito o circulación, además de proporcionar trabajo a la clase obrera que lo necesita, el Ayuntamiento tiene un interés primordial, que su conducta estará armonizada con el fin perseguido.

A tal efecto, el señor Ramírez Antrás piensa anunciar por medio de la Prensa y dirigirse personalmente a las personas conocidas como propietarias de las fincas que han de expropiarse en todo o en parte, a fin de recabar de aquellas las facilidades necesarias para que pueda darse comienzo a las obras, sin que se vean obstaculizadas por dificultades burocráticas.

Estoy muy esperanzado—dijo—de obtener esas facilidades, porque me sirve de enseñanza la conducta observada por D. Nicolás García Ruiz para la solución del problema que se planteó con motivo de las obras en las Eras de Cristo. Dicho señor se ha conducido con un desinterés y una generosidad que indubablemente ha de tener imitadores entre los demás propietarios, impulsados no solamente por su amor a Granada,

da, sino también por las necesidades de los tiempos que corren.

Y ya que hablamos de estímulo—prosiguió el señor Ramírez Antrás, recogiendo palabras de la Prensa de estos días—, es oportuno recordar, aunque el recuerdo no debe ser yo el que lo exteriorice, que en este asunto del camino de ronda, inmobilizado durante tantos años, incluso los de la Dictadura, en que tan fácil fué a todas las ciudades conseguir en obras públicas extraordinarias mercedes, Granada no logró que saliera siquiera adelante este proyecto; y que ahora en unos meses se han anunciado las dos subastas indispensables para empezar las obras por administración, gracias al empeño que en ello puso el señor Montes Jovellar, tan ajeno a la política electoral por la circunscripción.

Visitaron al alcalde el delegado de Hacienda don Severiano Benavides Maurell y don Pedro Moreno Agrela, con quienes conferenció detenidamente.

Conato de incendio

Ayer tarde, próximamente a las tres y cuarto, se produjo un pequeño incendio en la casa número 18 de la calle Montería, provocándose entre el vecindario la natural alarma.

La brigada de guardia de bomberos, avisada oportunamente, personóse en el lugar del suceso, y con ayuda de extintores logró sofocar el fuego, que ya había comenzado a destruir una cama y varias ropas, que se hallaban en la torre.

El pequeño incendio se declaró a causa de haber saltado una chispa del brasero sobre un cajón de madera que contenía trapos.

Se registraron desgracias.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. A. LAGO. Médico-Cirujano y Odontólogo. Profesor de la especialidad en la Facultad de Medicina. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 26. Gratuidad de 9 a 11, en la F. de Medicina.

Aiglon AUTO-OIL. No afectan al corazón.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

Edición de la mañana del domingo
Los sucesos de estos días

El general Franco en Madrid

Madrid 20.—Ha llegado a esta capital el general Franco, que celebró una extensa conferencia con el capitán general don Federico Berenguer.

La salida de automóviles de Madrid

Madrid 20.—En la Dirección General de Seguridad se han facilitado desde el jueves 1.364 salvoconductos para automóviles que han de salir con sus coches por las afueras de la capital.

Periodistas encarcelados

Barcelona 20.—Por el Juzgado especial que instruye sumario con motivo de artículos publicados en los periódicos «Solidaridad Obrera» y «Acción Catalana», que contienen conceptos injuriosos, ha sido hoy decretada la prisión de los autores de los referidos artículos, señores Peyró y López.

La actuación judicial por la sublevación de Cuatro Vientos

Madrid 20.—El número de procesos instruidos con motivo de la sublevación de Cuatro Vientos asciende a cincuenta y dos.

De la substanciación de los mismos se han encargado como jueces el teniente coronel Romerales, de Cuatro Vientos, y el teniente coronel Rodríguez Virón, de Getafe.

Fallece un herido de los sucesos de Jaca

Huesca 20.—En una clínica de esta población ha muerto hoy el secretario del Juzgado de Guzmán don Bartolomé Gómez, que resultó herido de un balazo durante los últimos sucesos.

Huelgas resueltas. Los disturbios de Aspe

Valencia 20.—La huelga que tenían planteados los obreros del ramo de la Madera y los de los Astilleros ha quedado resuelta.

El capitán general manifestó a los periodistas que los sucesos más importantes de la provincia fueron los desarrollados en Aspe, donde un grupo de sediciosos agredió a la fuerza pública, resultando un teniente y un número de la Guardia civil y muertos tres paisanos, más ocho heridos más, algunos de gravedad.

La Bandera del Tercio llegada a Alicante rodearon la población en seguida de desembarcar, reduciendo a los rebeldes, que no opusieron resistencia.

Llegada del doctor Marañón de paso para Francia

Irún 20.—Hoy llegó a esta población el doctor Marañón, de paso para Francia.

El paso de la frontera no pudo realizarse hasta que se consultó al Gobierno y éste contestó en sentido afirmativo.

Muerte de un guardia civil herido

Oviedo 20.—Hoy ha fallecido un guardia civil que resultó herido días pasados en Sama, con motivo de los últimos sucesos.

Consejo de Guerra contra un viajante de comercio

Valencia 20.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de Guerra sumárisimo contra un viajante de comercio que en la madrugada anterior y al salir de un cabaret, en estado de embriaguez, acometió a un guardia civil, causándole una herida en la mano.

El hecho ocurrió en la calle de Gracia. Hasta ahora no se sabe nada de la resolución que se haya adoptado.

SE VENDE

un carro, dos mulos y sus guarniciones. Darán razón, casa Juan Leyva. Quintana, Avenida de Cervantes.

¿Ha usted el LIBERAL de Madrid?

VARIAS NOTICIAS

En Madrid, en una fábrica de aceite de orujo, explota el motor, resultando tres heridos

Explosión en una fábrica tres heridos graves

Madrid 20.—Esta tarde hizo explosión un motor de la fábrica de extracción de aceite de orujo, situada en el paseo Imperial. Resultaron tres obreros heridos de gravedad y el ingeniero director de la fábrica don Manuel Martín Alcalá Zamora, pariente del ex ministro de igual apellido.

La Confederación Nacional de Maestros

Madrid 20.—Se ha celebrado la segunda sesión de la Confederación Nacional de Maestros, bajo la presidencia del señor Martínez Pagés. Se discutieron varias ponencias, entre ellas la de la reforma del Reglamento.

Nota del Observatorio Meteorológico

Madrid 20.—Por el Observatorio Meteorológico se ha facilitado una nota, en la que se dice que entre el meridiano 40 y 50 y el Paralelo 40 y 50 del Atlántico existe una pequeña perturbación atmosférica. Entre Rusia y Suecia también hay otra pequeña depresión. La temperatura mínima de hoy en Madrid ha sido de 0 grados; en Teruel, de 6 bajo 0.

Militar fallecido

Torrelodones 20.—Ha muerto el teniente general don Emilio Cortés, padre político del ex ministro señor Ruiz Jiménez.

La cola en la Casa de la Moneda

Madrid 20.—Ya se ha formado la clásica cola ante la Casa de la Moneda, con motivo del sorteo de la Lotería de Navidad. Esta noche han comenzado a recibir los infelices colistas los acostumbrados socorros del vecindario.

La baja de Samitier del Barcelona

Barcelona 20.—Hoy celebró reunión el Consejo directivo del Club Barcelona y acordó no conceder la baja de José Samitier, que éste interesó para trasladarse a Madrid.

Heridos al dispersarse una pistola

Miranda de Ebro 20.—Cuando el soldado Antonio Dopalo, perteneciente a las fuerzas destacadas del regimiento de la Lealtad, examinaba una pistola, se le disparó inopinadamente el arma, hiriendo en una mano a Fidenciano Alonso García y a Modesto González en el vientre. El estado de este último es grave. El autor inconsciente del hecho se muestra muy apenado.

Las oposiciones al Magisterio

Madrid 20.—Según han manifestado en el ministerio de Instrucción Pública, pasan de nueve mil las instancias presentadas solicitando to-

mar parte en las próximas oposiciones al Magisterio nacional.

Ya está aquí; era de esperar

Que el Tinte de La Estrella de Oro se haya hecho de una clientela numerosísima, porque es la única casa que presenta mejor el trabajo en el ramo de tintorería y quitamancha, y pone los precios más reducidos que ninguna otra. Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2.

P. del Castillo Segovia

MÉDICO DENTA

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X

Banco del Salón, 7 y 9

ACLARACION

Con relación a la noticia publicada por un periódico local, nos ruega Francisco Maroto—detenido estos días y ya en libertad—hagamos constar que no está afiliado al partido comunista.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España

Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL Manuel Quintana Pancorbo. Reyes Católicos, 16

Las mejores FAJAS Señora y Caballero

Los mejores aparatos para curar las HERNIAS MEDIAS, ARTICULOS DE GOMA

Bazar RAYOS X

Recor del Casino, 23. Debajo del Casino. GRANADA

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VINAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia CATALOGOS GRATIS

Casa LEYVA

MESONES, 3 y 5 GRANADA

LARIOS, CIA

COÑAC "PRINCIPE" MÁLAGA

URALITA EL MEJOR MATERIAL PARA TEGHAR URALITA, S.A. BARCELONA: Pl. Antonio López, 15. Tel: 16556 MADRID: Pl. Salesas, 10. Tel: 32 648 LA MEJOR TUBERIA PARA CONDUCCIONES A PRESION

AGENCIA EN GRANADA: CALLE SAN ANTON, 39.—Teléfono, 1045

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN LEGITIMA DANESA. LA PREDILECTA DE LOS INTELIGENTES

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno aprueba los presupuestos del Estado y la prórroga del decreto de alquileres

Acuerda que el Consejo Supremo de Guerra y Marina sea el que juzgue a Largo Caballero por su calidad de consejero de Estado, y que el estado de guerra se levante a primeros de año si las circunstancias lo aconsejan

A la entrada Madrid 20.—A las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El general Berenguer dijo que no había novedad. El ministro de Gracia y Justicia llevaba el decreto de Alquileres, con objeto de que lo aprobara el Consejo, para llevarlo después a la firma.

El ministro de Economía manifestó a los informadores que llevaba al Consejo una copia para cada ministro de un decreto de relativa importancia, y como un periodista insistiera sobre qué trataba, el consejero manifestó que no podía decir nada hasta que fuera aprobado.

El ministro de la Gobernación manifestó que antes de ir al Consejo había hablado con los gobernadores civiles de provincias, los que le comunicaron que no había novedad. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida La reunión ministerial terminó a las diez de la noche. Los señores Matos y Wais coincidieron en manifestar que el Consejo se había dedicado exclusivamente a los presupuestos, porque quedan solamente diez días para la terminación del año y había que aprovechar el tiempo.

En parecidos términos se expresó el jefe del Gobierno. Seguidamente les fué facilitada a los periodistas la siguiente Nota oficial

El Consejo, una vez enterado de las satisfactorias noticias recibidas de toda España, expresadas por el presidente y el ministro de la Gobernación, comenzó a estudiar y tratar de la prórroga de los presupuestos y otros, entre los que figuran los siguientes:

Expediente sobre cesión de títulos de la extinguida Caja de Amortización a la Ferrovía del Estado, para el pago de obligaciones vencidas en el corriente ejercicio.

Suplemento de crédito de trescientas mil pesetas con cargo al capítulo 34 de la sección 5.ª de la Guardia civil, por concepto de dietas, pluses y otros conceptos con motivo del traslado de residencia.

Gracia y Justicia.—Prórroga del decreto de alquileres y concesión de los beneficios de libertad condicional a varios penados que sufren condena en diferentes establecimientos penitenciarios de España.

Ampliación al Consejo de ministros El Consejo comenzó dando cuenta al presidente de los informes recibidos de los capitanes generales de las distintas regiones, que acusaban absoluta tranquilidad en España, dando de ello una nota.

A continuación acordaron los ministros prorrogar el decreto de al-

quileres, en el que no se introducen modificaciones con relación a los pisos, subsistiendo igual régimen para los locales mercantiles.

En el nuevo decreto se marcan orientaciones que rigen en otros países, donde ya no existe un régimen de excepción.

Después entraron los consejeros de lleno en el estudio de los presupuestos, y acordaron prorrogarlos en su totalidad, no por dozas partes, asunto que dejan para que sean las Cortes las que los resuelvan.

El ministro de Economía señor Wais dió cuenta de las visitas que había hecho a los señores La Cierva, Sánchez Guerra y conde de Romanones, para darles cuenta de la política económica emprendida por el Gobierno para la estabilización de la peseta.

También se ocupó el Consejo de la detención de Largo Caballero, estudiándose el asunto, para que sea juzgado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, dada su calidad

de consejero de Estado, de igual forma a la que juzgaron a los promotores de los sucesos de la noche de San Juan.

El Gobierno no se ocupó del asunto del comandante Franco y de sus compañeros.

En cuanto al levantamiento del estado de guerra, parece ser que se estudió la manera de hacerlo por el primer de año, si las circunstancias así lo aconsejan.

El señor Tormo habló de los exámenes extraordinarios que venían celebrándose en el mes de Enero, acordándose que se hiciera en el de Febrero.

El duque de Alba se ocupó de la conferencia Panamericana que se celebrará en breve en Ginebra.

El señor Sangro trató del asunto de casas, y el de Economía habló extensamente de la conferencia hispanoamericana para tratar de las relaciones comerciales entre ambas naciones.



No es una droga lo que conviene a su bebé. Es MAIZENA

El producto de la Naturaleza, puro, sin mezcla, acondicionado al estómago humano.

Se digiere rápidamente. Conviene a estómagos delicados, convalecientes, ancianos y niños.

Enriquece sopas, salsas y hace más finos y nutritivos todos los guisos.

Concesionario: FEDERICO BONET Apartado 501 - Madrid

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España

Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL Manuel Quintana Pancorbo. Reyes Católicos, 16

Las mejores FAJAS Señora y Caballero

Los mejores aparatos para curar las HERNIAS MEDIAS, ARTICULOS DE GOMA

Bazar RAYOS X

Recor del Casino, 23. Debajo del Casino. GRANADA

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VINAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia CATALOGOS GRATIS

Casa LEYVA

MESONES, 3 y 5 GRANADA

LOS HIDROS ITALIANOS EN CARTAGENA

Cartagena 20.—A las doce de la mañana llegaron los hidros italianos, que hubieron de refugiarse en Palma de Mallorca, huyendo del temporal.

En el primero de los aparatos venía el ministro del Aire señor Balbo. Luego fueron llegando los restantes aparatos.

Estos forman dos secciones de seis hidros cada una, más dos aparatos talleres.

Estos son los mismos hidros que visitaron Cartagena en el verano anterior, y que entonces venían mandados por el general De Pinedo.

Se dividen en cuatro escuadrillas de cuatro aparatos, que van mandadas así: la denominada blanca, por el capitán Aguecci; la roja, por el capitán Marini; la negra, por el teniente coronel Maddalena, y la verde, por el comandante Lengó.

En cada aparato van dos pilotos, un telegrafista y un mecánico y una carga de cinco mil kilos.

El general Dolla, hablando con los periodistas, les manifestó que al pasar el estrecho de Bonifacio, fueron sorprendidos por una tromba de agua, de la que se libraron merced a la pericia de los pilotos.

También tuvieron que capear un violento temporal al llegar a Pollenza.

Terminó diciendo que si el tiempo no lo impide, mañana emprenderán el vuelo con dirección a las costas de África.

La salida de los hidros

Cartagena 20.—Repostados los hidros, se dió orden para que mañana a las ocho y media estén dispuestos los catorce aparatos con sus respectivos tripulantes, para emprender la marcha con dirección a Kenitra.

Piensen los aviadores cubrir esta etapa en cuatro horas, si las condiciones atmosféricas son favorables.

Dr. José Sánchez Jofre Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18 piso primero

Horas de consulta: 11 a 12 y de 8 a 9

EXTRANJERO

Erupción del volcán Merapi

Batavia 20.—El volcán Merapi, que se halla en erupción desde el jueves pasado, presenta terrorífico aspecto y arroja terribles columnas de humo.

Sobre los pueblos próximos cae incandescentemente una lluvia de cenizas y barro, y toda la región aparece envuelta por la humareda.

Las comunicaciones se encuentran cortadas en diversos puntos.

Se teme por la suerte que haya podido correr el profesor Bernhardt, del Instituto de Hamburgo, que salió el día 10 en viaje de exploración del volcán y de la costa Norte de Sumatra; pero todos coinciden en apreciar que no hay razones para creer que haya perecido en la erupción volcánica.

DR. ALEMAN

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sífilis

Consulta de 4 a 7 Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3 Getti-Merlen (Gran Vía), 8 Teléfono 1964

URALITA

para techar. Tuberias para conducciones de aguas con presión. Tuberias ligeras para conducciones sin presión. San Antón, 39 (Puente Castañeda).—GRANADA.

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 10 a 12 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros 13, a 3,35; novillos 0, a 0,00; toros 5, a 3,45; bueyes, 0 a 0,00; vacas 11, a 3,25; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 31, a 3,15; carneros, 0 a 0,00; chotos 0, a 3,40.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.ª, 5,50; de 2.ª, 5,00; de 3.ª, 4,50; de 4.ª, 4,00; borrego con hueso, 0,00.

MILITARES

Servicio de la Plaza Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.—El comandante de Artillería don Eulides Hermoso López.

Imaginería.—El comandante de Caballería don Manuel Rubio Méndez.

Hospital y provisiones.—El 5.º capitán de Infantería don Antonio Fernol Castell.

Imaginería.—El 6.º capitán de Infantería don Joaquín Sánchez Sáez.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el teniente coronel, jefe de E. M., José Rodríguez.

Orden de la División del día 20

Habiéndose posesionado del mando del regimiento Infantería de Córdoba número 10 el coronel don Juan González González, destinado a mandarlo por real orden de 30 de Noviembre último (D. O. núm. 272), se encargará del despacho de los asuntos de la primera brigada de esta División, cesando el teniente coronel don Santiago Taboada Goyos, que interinamente lo desempeñaba.

Lo que de orden S. E. se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Rodríguez.

Guardia civil

Ascensos.—Son promovidos al empleo de suboficiales, tres sargentos, entre los que se encuentra el de la Comandancia de Sevilla, don Miguel Bedal Escola.

Estado civil.—Se desestima la instancia del guardia retirado, en la actualidad secretario del Juzgado municipal de Otura (Granada), don Vicente Torres Urbano, por no haberse cometido el error del nombre en ninguna dependencia militar, pudiendo pedir dicha rectificación al Ayuntamiento de Otura, para después llevarla a su documentación militar.

Artillería

Ascensos.—Son ascendidos a suboficiales, cuatro sargentos, por estar declarados aptos y ser los más antiguos de su clase.

Inútiles.—Se dispone la baja en el Ejército, por no tener derecho a ingreso en Invalídios, del soldado Carlos Ortiz Casado, al que se le señalará por el Consejo Supremo el haber que le corresponda.

Sección religiosa

Santo del día.—Santo Tomás, apóstol.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la dominica 4.ª de Adviento, con rito semidoble y color violado.

Jubileo de las 40 horas.—En las Angustias.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En las Angustias y Sagrario, a las diez.

En las demás parroquias y San Juan de Dios.

Misa de doce.—En las parroquias, Catedral, San Antón y San Juan de Dios.

Misas de once y media y doce y media.—En el Sagrario.

Misa de una.—En la Catedral, Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.

Visita de la Corte de María.—De la Buena Dicha, en San Pedro.

Linimento de Sloan

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

EN LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 753 raciones. En el Asilo nocturno pernoctaron 17 indigentes.

Guía del turista

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros, Teléfono. 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1.

bre. Horas de visita: de 10 a 1. Entrada gratuita.
Cartuja: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 9 a 12 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.
Capilla Real: Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.
Iglesia de San Jerónimo: Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 7. Entrada gratuita.
Iglesia de San Juan de Dios: En la calle de su nombre. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 6. Entrada gratuita.
Coiggiata y Musco del Sacro Monte: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 10 a 8. Precio: 1 peseta.

Coches de punto: de uña caballería: 1 peseta 50 céntimos carrera y 3 pesetas hora. De dos caballerías: 1 peseta 75 céntimos carrera y 3 pesetas 50 céntimos hora.
Teléfonos: Calle de Reyes Católicos, 87.
Telegrafos: Calle de Reyes Católicos, 48. Giro telegráfico: de 8 a 21.
Excursiones interesantes: A Sierra Nevada, Santafé, La Zubia, Guadix, Baza, La Calahorra, Motril, Almuñécar, Alhama y Lanjarón.

Horario de trenes

SALIDAS
7.25. Correo a Alicante.
8.00. Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Bémez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla).
8.45. Expreso, con primera y tercera clase para Madrid.
11.25. Para Moreda, con combinación para Baza y Almería.
13.10. Para Madrid con combinación para Baza y Almería.
13.25. Para Algeciras, con combinación para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
17.25. Mixto a Guadix. En Moreda enlace con el expreso de Almería.
18.01. Expreso (primera y tercera) a Bobadilla, con combinación para Málaga y Córdoba.

18.20. Mensajero a Iznalloz.
19.40. Para Loja (llegará al apo deo de San Francisco).
21.30. Expreso (con coches de butacas, camas y tercera) a Madrid.
LLEGADAS
7.15. De Iznalloz.
9.35. Expreso con coches de butacas y tercera clase, de Madrid, con combinación de Guadix.
10.15. De Loja (saldrá del apeadero de San Francisco).
12.30. Expreso, (primera y tercera) de Bobadilla, con combinación de Málaga y Córdoba.
12.55. De Moreda, derivado del expreso de Almería.
16.15. Correo de Madrid, con combinación de Linares. En Baza enlace con expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.
16.55. De Algeciras, con combinación de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
18.05. De Moreda, con combinación de Almería y Baza.

17.56. Mixto de Guadix (primera, segunda y tercera), con combinación de Almería.
22.25. De Algeciras, (con combinaciones de Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Almorchón, Bémez, Córdoba y Jaén (vía Bobadilla)).
21.20. Expreso, con primera y tercera clase de Madrid.
22.50. Directo de Alicante.
"La Alpujarreña"
PEREZ Y CUMBRE
Fábrica de Alfombras y Tapices
A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.
Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y elegantes.
Calle del Agua núm. 37 (Albaicín). Teléfono.

EL RECEPTOR RADIO QUE HA CONQUISTADO TODO EL MUNDO TELEFUNKEN 40
Recibe todas las emisoras europeas, con selector de estaciones, sin antena exterior.
Con el altavoz de membrana plegada Arcofón, conseguirá el máximo rendimiento.
TELEFUNKEN
A. E. G. IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S. A.
OFICINA GRANADA: Gran Vía, 12

Almacén de Sombreros J. Montañana
Realización de las existencias de una importante fábrica de la localidad.
CALIDADES SUPERIORES :: PRECIOS INCREIBLES
Calle Reyes Católicos (altos de la Camisería Reyna), entrada Milagros, 3.
NERVIOSOS Y MENTALES
PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS
LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO
LABRADORES. Arpillera para el tabaco...
HERMANOS DE SAN JUAN DE DIOS
Nuestra Señora del Carmen
Funeraria de VICTORIANO MORAL
Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente:
Ataúdes torrados, desde 25 pesetas a 2.000.
Coches de tercera, 20 pesetas.
segunda, 40 pesetas.
primera, de gran lujo, a precios reducidos.
Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.

Almacén de Sombreros J. Montañana
Realización de las existencias de una importante fábrica de la localidad.
CALIDADES SUPERIORES :: PRECIOS INCREIBLES
Calle Reyes Católicos (altos de la Camisería Reyna), entrada Milagros, 3.
NERVIOSOS Y MENTALES
PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS
LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO
LABRADORES. Arpillera para el tabaco...
HERMANOS DE SAN JUAN DE DIOS
Nuestra Señora del Carmen
Funeraria de VICTORIANO MORAL
Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente:
Ataúdes torrados, desde 25 pesetas a 2.000.
Coches de tercera, 20 pesetas.
segunda, 40 pesetas.
primera, de gran lujo, a precios reducidos.
Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA ES LA PRESERVACION
del Mal de Garganta, de las Ronqueras, los Romadizos, los Gansápidos, las Bronquitis, etc.
ES EL ALIVIO INSTANTANEO
de la Opresión de pecho, de los accesos de Asma, etc., etc.
ES EL REMEDIO MAS INDICADO
para combatir toda suerte de Enfermedades del Pecho.
ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA:
PEDID, EXIGID, in todas las Farmacias
Las Verdaderas Pastillas VALDA
que se venden unicamente
EN CAJAS
con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Pastillas Aspaimé
COMPOSICION: Azúcar leche, b., 5 cgrs; extracto regaliz, cinco cgrs; extracto diacodilo, tres milig; extracto medula vaca, tres milig; Gomenol, cinco milig; azúcar mentousoado, cantidad suficiente para una pastilla.
CURA RADICALMENTE LA TOS
Porque combaten sus causas:
Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones -en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones.-
Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas, por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.
Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.
Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.
Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.
Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales Farmacias y Droguerías, entregándose al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.
Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficina: Calle del Ter, 16. Teléfono, 50.791.-BARCELONA.
NOTA IMPORTANTISIMA.-Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG manda gratis una cajita de muestra de PASTILLAS ASPAIME a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre, ranqueado con dos céntimos.

HERMANOS DE SAN JUAN DE DIOS
Nuestra Señora del Carmen
Funeraria de VICTORIANO MORAL
Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente:
Ataúdes torrados, desde 25 pesetas a 2.000.
Coches de tercera, 20 pesetas.
segunda, 40 pesetas.
primera, de gran lujo, a precios reducidos.
Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.

Agua Jallés
PROGRESIVA O INSTANTANEA
Devuelve a los cabellos su primitivo color
TODOS PUEDEN USARLA
De venta en Perfumerías, Droguerías y Peluquerías.
Agentes: J. URIACH Y C. S. A
BRUCH, 49 - BARCELONA

La Moda Práctica
No debe faltar en ningún hogar :::::
INDICADOR ECONOMICO
De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.
TURRONES
Como todos los años, se encuentra en Granada el más acreditado y único CREMADES, con los legítimos Turrones de Gijón y Alicante y demás Dulces, como también los riquísimos Pasteles de Gloria y las finas Peladillas de Alcoy.
Despachos: R. Católicos, 42 y Alhóndiga (Parador de la Nave).
Carmen San Cristóbal alquilo, Zapón, Codoni, Zacatín, 44.
Vendo o arriendo gran edificio industrial. San Isidro, 53.
Alquilo dos cocheras amplias con agua. Razón: Darro Boquerón, 23.

MOTOCAMARA PATHE-BABY
Permite, sin conocimientos especiales, impresionar películas perfectas.
Objetivos:
Hermagis - 1:3,5
Krauss - 1:3,5
Celix Krauss - 1:2,7
Tessar Zeiss - 1:2,7
Kino Plasmal Hugo Meyer - 1:1,5
Solicite nuestro último Catálogo
De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares y en
PATHE-BABY, S. A. E. - Rambla Cataluña, 8
BARCELONA

¡¡CALZADOS!!
Los más baratos y de mejor resultado los encontrará sin duda en los Almacenes de NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS
ZACATIN, NUM. 2. GRANADA
Lea usted nuestra edición de tarde

Erupciones de los niños
se curan con rapidez con
Depurativo Infantil y Pasta Porosa Caballero
Desea comprar o arrendar fincas próximo regadio. Dirijase en Córdoba a Juan Cervera. Círculo de Labradores.
Se traspasa amplio local para industria próximo Gran Vía. Razón, Elvira, 30, 2.º.
Ama se ofrece para casa padres. Razón: Francisca Montero. Alhóndiga, 2 y 3

Reclutas que han de ir a filas
Les conviene matricularse en el último grupo que empieza el 2 de Enero. A los reclutas del cupo de filas, excedentes de cupo y de cuota.
Con el oportuno certificado de instrucción, servirán.
LOS DEL CUPO DE FILAS ocho meses en vez de un año, sea en la Península o en Africa. LOS EXCEDENTES DE CUPO servirán la tercera parte (el tiempo que sus compañeros, si al propio tiempo son de cuota, y dos terceras partes si no son de cuota. Todos los del reemplazo de 1930 que pertenezcan al cupo de filas de España e Islas adyacentes y a los que aún no han sorteado, podrán hacerse de cuota hasta el 31 de Diciembre y adquirir el certificado que les es indispensable.
Instrucción rápida y muy económica.
Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional. SAN MATIAS, 23. GRANADA
SE ADMITEN ESQUELAS MORTUORIAS PARA ESTE DIARIO HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

Folleto de EL DEFENSOR Número 147
El hombre de las figuras de cera
Por XAVIER DE MONTEPIN
Traducción de T. ORTOS-RAMOS
TOMO PRIMERO
RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.
rovenza, 93 a 97.
todas las esperanzas del mundo no están fundadas en lo mismo?
Apenas acababa Juan de echarse encima la última capa de tierra y musgo, cuando sintió trepidar la tierra bajo los pasos regulares de varios hombres, y al mismo tiempo llegó a sus oídos un ruido de voces, de un modo claro y perfectamente perceptible.
Una numerosa patrulla desembocó en el terraplén.
El enterrado se estremeció de

Las horas sucedieron a las horas.
Vaubaron pudo al principio darse cuenta del tiempo que transcurría, gracias al reloj del cuartel, pues llegaban hasta allí las campanadas; pero bien pronto un amodorramiento profundo, una especie de catalepsia se apoderó de él. Parecía sentir vagamente que sufría, más las causas de este sufrimiento no las comprendía, pues ni pensaba ni oía; parecía un muerto, y, en efecto, según todas las apariencias, la muerte iba a tocarle con su ala fatal.
De repente, el desgraciado se agitó en su fosa, como el moribundo en su lecho de agonía. Una extraña alucinación se adueñaba de él, revistiéndose por instantes los más sorprendentes visos de realidad. Le parecía que acababan de cogerle, y que para castigarle de su tentativa de evasión lo ataban de pies y manos en el fondo de una ligera barquilla que luego abandonaban en

medio del mar, en una noche de tempestad. Los truenos y los ruidos de la desencadenada tormenta le ensordecían, y la luz momentánea y deslumbrante de los relámpagos le cegaba. Las cuerdas poco resistentes de la barquilla crujián ante el empuje de las olas, cuya furia iba en aumento; la embarcación se llenaba de agua rápidamente y ya le iba a él a llegar a la boca... un minuto más, y el desgraciado dejaba de existir...
En aquel momento, impelido por el poderoso instinto de conservación que sobrevive a todo, hizo Juan un violento esfuerzo para romper las cuerdas que se figuraba le tenían sujeto. Incorporóse en la fosa; lo impetuoso de su movimiento apartó lejos de sí el césped que le cubría, y se halló casi de pie, súbitamente animado, y comprendió en seguida las causas de la alucinación de que había sido víctima.
Había llegado otra vez la noche.
Un huracán espantoso se había desencadenado sobre la ciudad de Brest; los relámpagos y los truenos se sucedían sin reposo, y por fin caía a torrentes la lluvia como si todas las cataratas del cielo se hubiesen abierto a la vez.
Aquellos torrentes de agua, llenando casi la mitad del hoyo, habían estado a punto de trocar el sueño en realidad y ahogar al fugitivo. El primer movimiento de éste fue caer de rodillas y dar gracias a Dios que se dignaba, para salvarle, desencadenar semejante tempestad.
Luego recogió en el sombrero de marino aquella agua del cielo, y la bebió con avidez, pareciéndole que bebía vida.
—¡Ahora ya me siento fuerte!— se dijo—; ¡me siento fuerte, y Dios me ayuda!...
En seguida se dirigió al sitio

del terraplén que dominaba el camino de la ronda y la muralla.
En el mismo momento que llegaba allí, el reloj del cuartel dió las doce.
Tendióse boca abajo y miró.
Como la noche anterior, había farolas de techo en techo, pero únicamente dos esparcían alguna luz. A los demás los fue apagando sucesivamente la tempestad.
El resplandor de un relámpago permitió ver la muralla desierta en todo el espacio que su vista alcanzaba. Los centinelas, metidos dentro de sus garitas para preservarse del agua y el viento, descuidaban la vigilancia.
Desde la creación de los presidios, jamás se había reunido tal cúmulo de circunstancias favorables a una evasión.
El espacio que mediaba entre el terraplén hasta el camino de ronda era de unos quince pies escasos, y no era su línea perpendicular, sino más bien un plano ligeramente inclinado.
Vaubaron, sin recurrir a la cuerda, se dejó deslizar por ese declive, y se halló sobre la muralla, que por aquel lado era muy elevada.
Había tenido cuidado de elegir un punto equidistante entre dos garitas. Unos cincuenta pasos le separaban de cada centinela.
El sitio, como se comprende fácilmente, era peligroso; continuos relámpagos iluminaban el cielo, y los fusiles tienen largo alcance. Era preciso proceder rápidamente.
El fugitivo, para que se le pudiera ver menos, se pegó al terraplén todo el tiempo que tardó en desarrollar la cuerda que llevaba ceñida al cuerpo.
Cuando acabó, aprovechó el primer momento de profunda obscuridad y se arrastró hasta el parapeto almenado de la muralla.
Mientras fijaba sólidamente el garfio de hierro en una hendidura de la piedra, un relámpago le